

# 石桥城中村拆迁,老物件成了稀罕物 在很多人心里,它们就是情怀和乡愁

## 石桥街道向居民征集旧物,未来会将它们好好收藏展出

本报记者 王丽 通讯员 杨炜莉 张砚春 文/摄

“杨书记,我们家还有几件老东西,你要不要的啊?”“要的要的,这就来。”

接到居民的电话,杭州石桥街道石桥社区(原来的石桥村)党委副书记杨炜莉喊上司机师傅就出发了。一辆小卡车走街串巷,从一户正在收拾家什准备腾房的村民家里,抬回来了一件件旧物:旧樟木箱子、老式的铜手炉、铁钉作齿的耙……

也许在很多人看来,这都是已经没有价值的老物件,可是在杨炜莉和许多石桥人的心里,它们是情怀,是乡愁。



上世纪60年代的针线篮和绕线板,那是石桥姑娘出嫁时必备的嫁妆。

### 这些老物件 是老底子石桥的寄托

2017年12月2日,石桥地区城中村连片改造入户丈量正式启动,涉及石桥、杨家、华丰、永丰四个村农居房2681户。今年6月前,石桥地区2681户农居将完成腾房和拆除工作。

“房子不在了,可石桥曾经积淀的悠久历史、风土人情,我们还想让子子孙孙们都知道,这些老物件就是最好的寄托。”杨炜莉说。

甘长西苑45号,这幢三层半的小楼已经基本腾空,71岁的金老虎守在屋里,拾掇着剩下的零零碎碎的小物件。

拉上杨炜莉和保安,几个人爬上楼顶的阁楼,没一会儿,抬下来两个木桶,桶里是各种各样的农具。

“从前种田那会儿用的,舍不得扔啊,刚好留给你们。”日久积灰,两个木桶的颜色已经发黑,就连桶箍都已经锈烂不见了。

金老虎小心翼翼地把木桶拎下来,又一

件一件把农具拿出来,有好些东西连一旁年轻的保安师傅都好奇,这是做什么用的呢?

比如一个下头为棍状、上头是一个方框造型的木制小物件,木框框上还缠绕着一段细绳。金老虎笑着解释,这是原先的秧绳线。原来,以前种田,要人工手动插秧苗,怎么让秧苗插得整齐有序呢?秧绳线就起到这个作用,把下端的棍子插入田里,线一拉,这标尺就出来了,沿着这根线一路往下插过去,秧苗就能插得整整齐齐。

金老虎没舍得扔的,还有放在门口地上的一个大缸子。“以前农村冬天烧一大锅黄豆烧肉,就这么冻在这个缸子里,想吃的时候缸子里舀点出来,味道蛮好嘞。”金老虎没舍得把缸子给杨炜莉,他说,这次搬家还要再带到新家去。

### 家里有老物件的 都可以和石桥街道联系

四村连片改造启动的同时,石桥街道也

启动了一项挖掘、整理、传承和保护石桥文化的工作。走访老石桥人、收集与石桥有关的历史典故、民间传说,向石桥地区的居民们征集老物件,让它们记录传承乡愁往事。

如今,这些老物件已经越收越多。比如上世纪60年代的针线篮和绕线板,那是石桥姑娘出嫁时必备的嫁妆;比如以前石桥农村常用的水瓢……石桥街道的工作人员说,未来,石桥街道会将这些记录乡愁的老物件都好好收藏展出。如果你是石桥街道的居民,家里有老物件的,都可以和街道文化站联系。

四村连片改造,预示着一个全新的篇章即将翻开。在下城区政府对未来武林新城的战略布局里,石桥的这片土地上将诞生一座全新的电竞数娱小镇。

就在不久前,下城区正式推出“十六项政策”,并且设立促进电竞数娱小镇产业发展专项资金一亿元,扶持电竞数娱产业集聚发展。根据相关的扶持政策,从办公用房租金,到人才用房租金,甚至连电竞企业网费都将全方位给予补助。

## 一趟赶赴丽水的“绿色梦想”之旅,给山里的孩子打开一扇门 住在菇棚里的男孩,有了城里朋友

一辆大巴车从杭州慢慢驶入丽水云和,300多公里,其中还有18公里的盘山公路,足足开了7个小时。

在一簇簇的映山红,充满绿色生机的梯田包围下,车子终于来到了云和县崇头镇黄家畲村。在海拔970米的地方,隐藏着黄源小学。

今年年初,浙江绿色共享教育基金会发起“绿色梦想计划”一对一爱心结对活动。给山区贫困孩子每个月100元的资助,一直到小学毕业。在浙江绿色共享教育基金会的平台上,已经有103对这样的结对家庭。

趁着春假,17组“绿色梦想计划”的爱心家庭,来了一场说走就走的“旅行”,就是来看看山这边的孩子们。

### 这个自强的女孩 让失独夫妻找到寄托

年纪稍长的汪阿姨和丈夫,一路上都很沉默。这次他们要见的是一个小女孩。

11年前,汪阿姨的女儿发生意外过世了,夫妻俩一直都走不出失去爱女的阴影。

前不久,汪阿姨在微信朋友圈中看到推



送,可以资助贫困孩子,她动心了。在了解她的遭遇之后,工作人员将她和小燕连接在了一起。小燕6岁时母亲就出走了,尽管如此,小燕努力学习,还当上了副班长。

“以后,我也有个小孩可以操心,我也有点事情可以做了。”汪阿姨说,她会一直资助这个姑娘,不仅仅是每年1200元的资助费。

### 这个懂事的男孩 让同龄男孩知道贫困

“绿色梦想计划”的初衷,除去经济上的

帮助,更多的是建立一种联系。当然,这种联系不一定是大人和小孩。

在黄源小学,隐藏着一名“灌篮高手”——小涛。小涛读六年级了,成绩不是特别好,但是学校篮球队的主力球员,田径也很不错,好几次都在县里获过奖。在学校里,小涛很少说起自己的家庭。一家四口挤在简陋的菇棚里,家里唯一的收入来自父亲种的香菇。懂事的小涛在家时会帮爸爸分担一部分家务。

这样的生活,可能是杭州的六年级学生孙涵无法想象的。前段时间,孙涵以优异的成绩考上杭州市外国语学校。妈妈给他准备了一份特殊的毕业礼——每月从零用钱中拿出100元帮助一个远方的小朋友。

当他亲眼看到小涛的生活环境,他第一次觉得,自己对贫困知道得太少了。虽然还有点陌生,有点害羞,两个孩子很快成了朋友。孙涵说:“我给他留了号码,以后他教我打球,我教他写作业,他家都没什么书,回去之后我就给他寄过来。”

这样的结对见面,以后还会不定期地开展。

本报记者 杨茜